



瑞典首都斯德哥尔摩11日两起炸弹袭击案件的嫌犯身份曝光,有消息称这名已在爆炸中丧生的嫌犯名为泰穆尔·阿卜杜勒·瓦哈卜,曾在英国学习生活。就此,英国警方在有关地点展开了搜查。



瑞典人弹就是他

瑞典官方尚未给两天前斯德哥尔摩两起爆炸事件定性。不过,随着线索和信息越来越多,爆炸事件正越来越“像”恐怖袭击。

一个宗教极端网站12日公布袭击者姓名后,英国内政部和媒体展开“人肉搜索”,发现此人曾就读于两所英国大学,且长期定居伦敦北部小镇。英国警方随即对其寓所实施突击检查。

极端网站认领爆炸

一家极端网站 Shumukhal-Islam 公布了一名戴着墨镜、身穿西式服装男子的照片,并称“这是我们的兄弟瓦哈卜,是他在斯德哥尔摩展开了烈士行动”。照片中的男子蓄有小胡子,双手插在口袋中,背景是绿色的河谷。

在另一个极端组织经常使用的网络论坛里,瓦哈卜已经被称为“圣战烈士”。在脸谱网上,一个名为“安息吧,泰穆尔·阿卜杜勒·瓦哈卜,我们的兄弟和朋友”的主页也建立起来了。还有人找到了瓦哈卜在脸谱网上的主页,头像照片是两名男子挥舞着写有阿拉伯文字的旗帜。

英国调查他的寓所

尽管有关瓦哈卜的详细资料尚未披露,但瑞典多家媒体报道称,该男子来自斯德哥尔摩西南200公里的小城特拉纳斯,作案时将满29岁。

英国《每日电讯报》报道说,英国警方12日晚11时之前在伦敦以北的贝德福德郡对一处与爆炸案有关的住所进行了搜查。一名警方发言人说,目前尚没有发现任何危险物品,也没有逮捕任何人,搜查行动将在13日继续进行。

英国内政部一名没有公开姓名的女发言人告诉法新社记者,英国方面会始终与瑞典当局

保持联系,“现阶段事情仍处于调查阶段,不便评论”。

不过,英国一些媒体发问,为何多名恐怖袭击者都有英国生活经历。

不到一年前,尼日利亚人奥马尔·法鲁克·阿卜杜勒穆塔拉布企图在搭乘美国西北航空公司班机前往美国途中试图引爆“内裤炸弹”,后被乘客和机组人员所制伏。后来英国政府调查发现,此人曾就读于伦敦大学学院。

瑞典人心惶惶

瑞典安全当局此前说,他们把11日在斯德哥尔摩发生的爆炸事件作为“独立袭击者的恐怖主义行为”来对待。“到目前为止,我们认定他是一个人行动,但我们还要再进行调查,以确定是否还有其他参与者,”该机构发言人说。

警方尚不能将11日的爆炸事件定义为自杀式袭击,一旦确认,这将成为瑞典发生的首起自杀式袭击事件。

目前瑞典的恐怖威胁级别还保持在“较严重”,并未提高,距离最高级别还有两个档,但斯德哥尔摩警方明显加强了戒备。

由于此前从未发生过类似事件,瑞典现在人心惶惶。该国首相赖因费尔特敦促瑞典公民保持冷静,以及宽容与开放的态度。

行动前发出警告邮件

按瑞典《每日新闻》的说法,阿卜杜勒在实施爆炸前一刻向瑞典通讯社和警方分别发送了一封邮件,邮件附有两个音频文件,他在音频录音中说,之所以发动袭击是因为不满瑞典出兵阿富汗以及瑞典当局庇护瑞典画家作画侮辱宗教先知的做法。

此外,他在邮件中委托收件人转告其孩子:“爸爸爱你们。”

本报综合消息



泰穆尔·阿卜杜勒·瓦哈卜

人物背景

生于伊拉克,在英国上大学

恐怖袭击发生后,英国媒体也随即探寻阿卜杜勒,勾勒出他的生活经历。阿卜杜勒出生于伊拉克,11岁时举家搬迁至瑞典定居。2001年他只身入境英国,此后一直生活在伦敦以北50公里的卢顿。入境英国后,他起初就读于卢顿大学,而后转至贝德福德大学。

英国媒体说,阿卜杜勒有

两个妻子,其中一个妻子和几个孩子仍在卢顿生活。

一名33岁的出租车司机告诉记者,自己曾经经常碰见瓦哈卜,有时看见他和孩子们走在一起;他寡言少语,但看上去是个好人。因此,当听说瑞典首都炸弹袭击案的嫌犯是瓦哈卜时,这名司机感到“震惊”,他认为瓦哈卜不会做出这种事情。

尼泊尔前王储与宾客争吵后开枪

新华社专电 尼泊尔前王储帕拉斯·比尔·比克拉姆·沙阿13日承认,他在一处旅游胜地与客人谈论王室成员问题时发生争吵后朝天鸣枪。

虽然尼泊尔废除君主制已经两年,但这起有关王室成员11日夜间开枪的消息依然登上尼泊尔多家报纸13日的头版。

前王储帕拉斯13日发表声明说,事情发生在奇特旺国家公园老虎顶景区一家饭馆,两名客人走近他,谈及“有关我本人以前身份和所代表制度的负面内容”。当我的家人和所有客人离开饭馆后,我朝空中开了一枪,因为我无法容忍这种对我和我的国家的侮辱,”帕拉斯说。

俄芬高铁首发 两国领导人共乘



俄罗斯与芬兰之间首条高速铁路12日正式开通,俄罗斯总理弗拉基米尔·普京和芬兰总统塔里娅·哈洛宁共同乘坐首班列车。

普京在下车后开玩笑说,由于车速过快,他和哈洛宁都没有足够时间交谈。

这条铁路据信是连接俄罗斯和欧洲其他国家的首条高铁。

这条高铁连接俄罗斯第二大城市圣彼得堡和芬兰首都赫尔辛基,全长443公里,12日正式开通。首发“列车”为一列法国阿尔斯通公司制造的“阿莱格罗”列车,最高时速可达220公里,由赫尔辛基驶向圣彼得堡。首发“车”载有200名乘客,包括普京和哈洛宁。哈洛宁在赫尔辛基站上车,普京则于晚些时候在边境城镇维堡上车。

综合

儿童游乐场是雷区 地下挖雷40余枚

韩国国防部看到媒体报道后,近日在京畿道涟川郡百鹤庵芦谷教会内的游乐场展开了特别扫雷作业,共发现并清除了反装甲地雷等42枚地雷。

据透露,韩国军方在这片不足500平方米的游乐场共发现了29枚反装甲地雷、10枚对人地雷、手榴弹、高炮弹、反装甲车用穿甲弹3发。

据悉,青瓦台参谋会议上也讨论了这一内容。在这一会议上某位参谋质疑称:“真的像《中央日报》报道的那样在儿童游乐场存在地雷吗?”随后李明博指示:“重要的不是到底存不存在(地雷)。由于已经被媒体曝光,势必将造成国民的不安。所以相关部门必须迅速拿出对策来。”根据李明博的指示,韩国国防部在多次对现场进行调查后,从10月11日开始了第一阶段扫雷工作。

在现场指挥扫雷工作的李泰玉大队长表示:“由于没有这一地区埋设地雷的相关信息(埋设地图等),所以工作进展非常困难。”

综合



线人? 毒枭!

美方一个长期线人“被培养”成一代大毒枭

阿富汗人朱马汗眼下被羁押在美国,被指控贩毒和支持塔利班。据悉,朱马汗曾长期充当美方“线人”,提供塔利班动向、毒品走私等信息,而且,若非这段“线人”经历,他也不会成长为一代大毒枭。

鸦片小贩:为美提供情报

朱马汗2008年在美国遭“诱捕”,控方将其描述为“阿富汗最大、最危险毒枭”,且暗中为塔利班提供资金和军火。

经由联邦检察官、现任和退休政府官员等消息源,《纽约时报》还原出朱马汗的毒枭成长经历。

2001年阿富汗战争前,朱马汗只是名鸦片小贩。战争打响后,朱马汗开始充当美方线人,暗中向中央情报局和毒品管制局提供情报。他向前者提供有关塔利班的情报,向后者提供贩毒动向,他手中掌握着“阿富汗-土耳其-欧洲”这条毒品通道的相关信息。文章说,两家机构当年把朱马汗视为“有价值情报来源”。

知情者告诉《纽约时报》,向美方提供情报使朱马汗获利约

200万美元,支付者可能来自中情局或驻阿美军。也正是在这一时期,朱马汗的生意越做越大,逐渐成长为颇具影响力的毒枭之一。

2006年,正处“事业”巅峰的朱马汗应邀秘密前往美国华盛顿,与中情局和毒品管制局官员会面。会后,朱马汗前往纽约,观光购物一番后返回阿富汗。

贩毒做大:遭美国人诱捕

2001年至2002年是朱马汗与中情局及毒品管制局官员频繁会面的时期。仰仗美国,朱马汗在这一时期获得生存和发迹空间,他此后将生意范围拓展至全国。2004年,朱马汗已打通并把控着多条毒品出境通道。

不过,树大招风。毒品管制局2008年10月联系朱马汗,邀他会面,朱马汗欣然接受飞赴雅加

达。出乎意料的是,朱马汗没有在雅加达受到礼遇,而是遭到逮捕,随后被押往纽约。

被捕后:否认是线人和毒枭

美国司法部说,依相关法律,外籍毒贩尽管没有直接向美国走私毒品,但如果可证实与恐怖组织有牵连,也可予以逮捕。

《纽约时报》说,不清楚美国为何突然转变对朱马汗的态度。一些官员猜测,也许是因为朱马汗从未向美方提供重要线索;也有官员认为,战后多年,缉毒在美国阿富汗战略中的比重越来越大,而朱马汗贩毒生意之大已让美国无法容忍。

但是,朱马汗在纽约的律师史蒂文·齐苏否认当事人支持塔利班,同时也否认他曾效力中情局。

郭洋 新华社